Отчет

о проведении недели начальных классов МБОУ «Гора- Подольская СОШ»

19.03.2018-23.03.2018

19 марта

      Открытие недели. Детям был представлен план проведения,  каждый класс получил задание для участия и проведения мероприятий в рамках недели. 
          Все классы приняли участие в выставке рисунков «Весна, весна на улице…»

20 марта

      «В гостях у сказки». По классам была проведена викторина «По дорогам сказок». Дети приняли активное участие, учащиеся хорошо знают как народные так и авторские сказки.

         Все классы «выпустили» мини-книги- «Сочиняем сказки». Учащиеся проявили фантазию при сочинении сказок, а особенно удалось оформление своих мини-книжек.

21 марта

День любителей природы прошел под девизом : «Люби, береги, охраняй! Встречаем птиц!» Итоги дня дети изобразили в рисунках.

22 марта
 Учащиеся первого класса провели праздник «Прощание с азбукой». Родители и бабушки детей с большим удовольствием наблюдали за выступлением маленьких артистов и их друзей -учащихся пятого класса.

Учащимся 2-4 классов была предложена развлекательная программа «Угадай мелодию». С большим увлечение и азартом дети отгадывали знакомые мелодии из мультфильмов и детских фильмов.
23 марта 
День чтения книг о героях Великой Отечественной войны.

Ученики 1-4 классов участвовали в обсуждении темы, значении детей-героев в приближении Победы. Выступили с прочтением стихотворений , посвященных героям войны..
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