«ВНИМАНИЕ, ДЕТИ!»
В рамках месячника безопасности дорожного движения « Внимание дети» проходит акция под лозунгом "Движение с уважением". В эти дни в нашем районе, равно как во всей России, проходят профилактические мероприятия «Внимание – дети!». В ходе мероприятий  на улицах района, и в других местах массового скопления людей сотрудники ГИБДД, будут обращать внимание водителей на необходимость особого отношения к детям, являющимся участниками дорожного движения. С наступлением нового учебного года наряды ДПС будут дежурить поблизости от детских школьных и дошкольных учреждений. Сохранить жизнь и здоровье детей — значит сохранить будущее. Проблема безопасности детей  стоит сегодня как никогда остро: наступил канун нового учебного года, именно в эти дни растет число дорожно-транспортных происшествий, в которых страдают дети. Мы предлагаем всем автомобилистам присоединиться к ней и своими действиями помочь защитить самых маленьких участников дорожного движения. Задача подобных акций — адаптация детей и подростков к транспортной среде в местах их проживания, сохранение жизни и здоровья самых маленьких пешеходов.
Помните! Ребенок учится законам улицы, беря пример с вас и с других взрослых. От ваших действий зачастую зависит жизнь, как вашего ребенка, так и тех детей, что по случаю оказались рядом с вами.
Среди пешеходов, пересекающих проезжую часть, дети – категория особая. Встречая на своем пути ребенка, каждый водитель решает для себя как действовать, чтобы успеть предотвратить ошибки, которые может совершить маленький пешеход по своей неопытности, импульсивности, недостаточному знанию Правил дорожного движения. 
Вот и мы сегодня вышли на улицу вблизи школы вместе с воспитанниками дошкольных групп «Непоседы», чтобы привлечь внимание родителей и водителей.
Сегодня на пешеходном переходе учила переходить дорогу маленькая зебра, этот персонаж выбран не случайно, зебра – это пешеходный переход, вот так «маленькая зебра» привлекала внимание пешеходов и водителей: «-Посмотри я – ребенок, я  на пешеходном переходе, будь внимателен!» Водителям сказочный персонаж вручил буклеты с полезной информацией, а пешеходам было предложено отгадать эрудиткроссворд « Подумайте, какими дорожными словами можно измерить длину удава?» Также в уголке ПДД есть сундучок « Предложений и пожеланий» для сотрудников ГИБДД, было предложено оставить записки всем участником дорожного движения.
Водители сигналили маленьким «Непоседам», тем самым благодаря,  за профилактическую работу.
Дорогие родители, присоединяйтесь к акции «Внимание – дети!» Уделив немного больше времени и внимания вашему ребенку, вы сделаете его жизнь более безопасной!
Удачи на дорогах!

